
附件二：台東縣海端鄉海端國小校長及教師公開授課 

領域/科目 社會 設計者 蔡良明 

實施年級 五年級 總節數 共 4節，第 2節 

單元名稱 單元三  走過台灣 第一課 山海環境與居民生活 

教學研究 

◎教材地位/重要學科概念/本課教學重點: 

1 使學生了解過去人們如何利用地形環境創造生活空間 

2 因應生活環境創造生活技術 

◎學生學習困難/或易產生之迷思： 

難以理解台灣以前的生活方式與農業社會的連結 

◎可幫助學生學習的方法： 

透過影像、地圖及其生活周遭的事幫助學生學習 

設計依據 

學習 

重點 

學習

表現 

1a-Ⅲ-1舉例說明探究社會領

域的意義與方法。 

2a-Ⅲ-1關注社會、自然、人文

環境與生活方式的互動關係。 核心 

素養 

總綱 

A 自主 行動 

A2 系統思考 與 解決問題 

學習

內容 

Ab-Ⅲ-3。 

Ca-Ⅲ-2。 

領綱 

社-E-A2 敏覺居住地方的 社會、自然與

人文環境變遷，關注生活問題及其影響，

並思考解決方法。 

與核心素養的呼應 

  透過本節課，讓學生思索不同時期居住在台灣的人們如何利用地形地貌生存，及為

了生存問題構思解決的方法，使生活更加便利與永續。 

  課堂呼應社-E-A2，使學生能敏感覺察歷史之演進，並了解它對台灣的影響   

學習目標 

社-E5-A2-1 理解人們的生活空間使用會受到地形環境的影響，也會因技術的進步而

有所變化 

社-E5-A2-2 發現過去與現在人們適應各種環境，選擇居住與生活的條件各不相同 

與其他領域

/科目的連

結 

無 

 

議題融入說

明 

原住民族教育 

每節教學重

點與方法 
第一節 總說 



 

教學活動

設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

壹、 準備活動: 

一、 請學生打開google map 

二、 請學生觀察台灣的地形，複習台灣的地形有哪

些？ 

三、 簡述不同的地形與生活空間的關係。 

貳、 發展活動: 

一、 平坦的地形與人們生活空間的使用 

1. 請學生閱讀62頁，閱讀完後請學生畫重點；詢

問有沒有問題 

2. 若沒有問題，請學生依學習單的問題回答。 

3. 巡視檢視學生的答案。 

4. (請學生打開google map)文本解析與討論(1)

以前的人移民到台灣主要定居在哪裡?(2)為

什麼從西部移居到東部是困難的?(3)西部的

主要地形是什麼?(4)聚落發展到一定程度後

人口增多會形成?(5)課文中舉台中為例子，查

一下地圖，台中的地形是什麼？ 

二、 農業社會與其發展 
1. 請學生閱讀63頁，閱讀完後請學生畫重點；

詢問有沒有問題 

2. 若沒有問題，請學生依學習單的問題回答。 
3. 巡視檢視學生的答案。 

   4. (請學生打開google map)文本解析與討論(1)

早期農業社會最需要的是什麼？(2)請學生試著觀察

地圖解釋水圳(桃園大圳)、埤塘(桃園埤塘)如何儲存

水源?(3)大圳跟埤塘比較，優點在哪裡?(4)聚落發展

到一定程度後人口增多會形成都市，可以這些人要住

在哪裡?土地如何利用?(5)農地或埤塘廢棄後可以做

為怎樣的用途？？ 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

社-E5-A2-1 理解

人們的生活空間使

用會受到地形環境

的影響，也會因技

術的進步而有所變

化 

 

 

 

社-E5-A2-2 發現

過去與現在人們適

應各種環境，選擇

居住與生活的條件

各不相同 

第二節 生活空間大不同(本節) 

第三節 生活空間大不同 

第四節 海岸環境與生活空間使用 

教學設備 /

資源 

電子書、地圖、學習單 



 

參、 綜合活動: 

一、 討論學習單的問題。 

二、 最後請學生用自己的話發表平坦的地形與人

們生活空間的使用關係 

~~第一節結束~~ 

 

 

 

 

5分 

 

  


